

EL PROGRESO

REDACCIÓN
Manuel Becerra, 6

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN
Manuel Becerra, 6

AÑO I

LUGO martes 15 de Septiembre de 1908

Núm. 25

BESADA EN HACIENDA

Hemos de confiar que recibimos con satisfacción grande la noticia de que el Sr. González Besada se encargó de sustituir al Sr. Sánchez Bustillo en la cartera de Hacienda, noticia que, por cierto, nuestro corresponsal conoció y transmitió cuando ni por asomo se habían apercibido de ella los diarios madrileños.

A fuer de gallegos amantes de los prestigios de nuestros esclarecidos paisanos, el señor Besada tiene para nosotros los lucos de la significación que le dá el haberse fijado en esta provincia para secundar en esferas superiores las aspiraciones conservadoras de Lugo.

Y aunque en esta respecto habremos de encontrarnos en muchas ocasiones frente a frente, la misma altura ó grandeza del contrincante será para nosotros motivo de enorgullecimiento á la par que garantía de nobleza y de elevación de miras en la contienda.

El Sr. Besada tiene además para nosotros, liberales, otra significación simpática que arrastra con su historia política brillante. El partido conservador por artes del señor Maura contrarias á la tradición que en él dejaron sentada los Sres. Cánovas y Silvela y aún el mismo Sr. Villaverde, de quien el Sr. Besada es fiel discípulo, ha venido orientándose en un sentido regresivo, impropio de los tiempos actuales. En estos mismos instantes aparecen esas orientaciones, destacándose con gran relieve: frente á la agrupación, más ó menos realizable, de las izquierdas en un bloque resistente, el Sr. Maura anda en tratos de oponer otro bloque de las derechas en el cual no habrán de ser ciertamente los que menos pesen elementos disgregados del integrista y del carlismo, que al sumarse podrán olvidar sus rencores antidinásticos, más nunca sus odios recalcitrantes á todo lo liberal y progresivo.

La entrada en el ministerio de Hacienda del Sr. Besada, no solo representa una rectificación de la gestión económica de la etapa maurista, sino que tiene ó debe tener otro significado de mayor alcance con ser muy grande el de la gestión aquélla. En los días que corremos las situaciones políticas caracterizanse tanto ó más desde la cart. ra de Hacienda como desde el ministerio de Gobernación y así el señor Besada podrá, desde su nuevo alto cargo, ser contrapeso y contrapeso formidable, á los avances reaccionarios que tan propicio encuentran al Sr. Presidente del Consejo; y el partido conservador volviendo por los fueros de su tradición podrá, como en vida del Sr. Cánovas, ser un colaborador eficaz de la obra gubernamental que no se realiza aisladamente por ninguno de los partidos turnantes, sino que es resultante del esfuerzo de todos. Así aquel partido podrá ser, como lo fué antes, el encargado de consolidar y aún de adoptar sin desvirtuar su

sentido, desde el poder, la labor reformista que en el orden genuinamente político se ha entendido siempre más propia de los liberales que de los conservadores.

No creemos engañarnos al juzgar de esta suerte al señor Besada; le abonan sus antecedentes, sus prestigios conquistados precisamente al calor de esa orientación liberal en que ha procurado mantenerse dentro de su partido y por eso anotamos con agrado este importante avance en su carrera política, que esto representa ó puede representar para él, haberse encargado en los actuales momentos de la cartera de Hacienda.

LA PRENSA

Dice El Noticiero Sevillano:

«En uno de los Juzgados de instrucción de esta capital ha comparecido hoy, citado por el mismo, un personaje de mucho viso, que reside en la Corte, posee un título profesional y goza de mucha reputación en asuntos financieros.»

El delito por el que se le persigue es de bastante gravedad y por él el Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el aludido caballero.

Este, al notificársele esta mañana el auto, manifestó que su situación era tan desesperada que se veía precisado á suicidarse.»

La última parte de la noticia no ha sido confirmada aún.

Este suelto del colega sevillano será un moderno sistema de rompecabezas?

Hay que tener en cuenta que el suelto fué escrito en Sevilla, y que el héroe del drama es sevillano también.

Prueba de que han quedado muchos sin llevar al canje.

Otra noticia:

«Han entrado á formar parte de la redacción de nuestro querido colega «La Correspondencia de España» los reputados periodistas señores:

D. Rafael Solís, D. Francisco Aznar Navarro, D. Francisco Roig Bataier, D. Alejandro Pizarroso, D. Vicente Saubier, D. Baldomero Vila, D. Angel S. Salcedo, D. Juan Delgado Barreto, D. Alfonso R. Tronada y D. Angel Sanz.»

Y todos ellos de una sola tanda? Que sea enhorabuena.

Un inglés afabilísimo:

«Esta madrugada, á la salida del teatro del Ambigu, Mr. Stien, exdirector de publicidad del mismo, encontró con el director empresario Mr. Freyemond y le disparó varios tiros de revólver, hiriendo-le gravemente.»

Horas después, Mr. Stien se constituyó en prisión, declarando que había agredido á Mr. Freyemond, porque rehusaba abonarle 20 000 francos que le debía.

Al salir del teatro le reclamó la deuda, y como le contestase que no le pagaba, no se le ocurrió otra idea que sacar el revólver y matarlo á tiros.»

Ahí tienen ustedes un nuevo sistema de cobrar intereses.

Nada; que no vale decir «no pago,» «no puedo pagar.» Hay que poder y dejarse de tonterías. La santidad de la ley es letra muerta ante la santidad del revólver. Este juzga y sentencia en un instante.

Lo que habrá dicho Mr. Stien: «una eternidad de chirigotas judiciales para que me cobren un céntimo? Pues ahí vá mi fallo, y en paz.»

Errores de información,
Dice El Imparcial:

«D. Manuel Álvarez Pardiñero, antiguo empleado del Banco de España, no es el ladrón del mismo nombre y apellido que días pasados cometió un robo en un hotel del paseo de Rosales.»

Bueno, pues cuidado con las equivocaciones. A un pacífico ciudadano de la villa del Oso y del Madroño, lo detuvo hace días la policía, lo condujo esposado hasta la prevención, lo encerró en calabozo correspondiente, y después de doce horas de inútiles protestas por parte del detenido, lo despidió amablemente el Sr. Gobernador diciéndole: «perdone V. señor; le ha tomado á V. por otro; ha sido una equivocación.»

Lo del terrorismo:

«Es digna de notarse la actitud de enfado que Melich adopta cuando se pone en duda que fuere él quien colocó la bomba, y asegura que es él el autor, afirmandolo energicamente.»

¡Habrás visto guason! Estamos seguros de que al fin tendrá que decirle el Juez, mirándole con el rabillo del ojo: «Gracias por el servicio y vaya usted con Dios.»

La aviación.

Desde París telegrafian á un colega:

«Mr. Luis Bleriot, ha hecho esta mañana experiencias con un aparato de aviación, de que es inventor, en el campo de maniobras de Issy-les-Moulineux.»

Elevóse á una altura de unos ochocientos metros, y recorrió el campo en línea recta; viró y volvió al punto de partida; ascendió unos metros más, y recorrió el campo de maniobra en distintas direcciones.

Quiso volver al parque, y súbitamente se vió ascender el aparato, y luego caer verticalmente y con rapidez. El aparato se hizo trizas.

Todos creyeron que Mr. Luis Bleriot se había matado, y acudieron presurosos al lugar en que había caído. Entonces se levantó Bleriot pálido y nervioso, y dijo que no se había causado herida ninguna.

Sin embargo, el golpe fué tremendo.

Mr. Luis Bleriot asegura que continuará las experiencias con otro nuevo aparato idéntico al destruido.»

Y hará bien. No vemos inconveniente en que cada uno se rompa la crisma cuando así se le antoje.

De Marruecos:

«The Daily Mail dice que la nota fanto española sobre Marruecos ha sido sometida á Alemania, pero que se afirma que personas bien informadas, que Francia, apoyada por Europa, rehusará hacer á Alemania concesión alguna.»

¿Lo ven ustedes? En eso de Marruecos hay una fiesta europea, que terminará como el Rosario de la Aurora.

Francia; negando concesiones á Alemania; Alemania tiesa como una espingarda, exigiendo respetos que no quieren otorgar...

Bueno; pues que comisionen á Sánchez Bustillo para el arreglo, porque en eso de resolver conflictos, es el único político de moda.

Para todos los gustos

La Hiena

Este animal tan voraz como cobarde, de que tantas mentiras cuentan los domadores de barracón de feria, es hoy universalmente considerada como uno de los seres más repugnantes, fama que debe á su costumbre de comer carnes en descomposición.

Pero en otro tiempo no ocurría lo mismo; en el Egipto antiguo, durante un período muy largo, se apreciaba la carne de la hiena tanto como apreciamos hoy la de ternera, y hasta se tenía á tan degradable alimento en domesticidad, cebándolas para luego convertirlas en suculentos filetes ó en apetitosos chorizos.

En las tumbas que rodean las pirámides de Sakkará, se han encontrado pinturas representando escenas de adoración, en las cuales los devotos llevan á sus divinidades, entre otras ofrendas, omelettes, frutas, corderos, aves y hienas cebadas, de modo que los buenos súbditos de los Faraones, no solo veían en la carne de hiena un plato delicioso, sino un manjar de los dioses.

La moda de comer hiena pasó, como pasan todas las modas, y entonces los egipcios sintieron tal asco por el bicho en cuestión, que se apresuraron borrar en muchas pinturas su figura, pintando encima la de una ternera.

El tiempo se ha encargado en hacer saltar al cabo de los siglos la última capa de pintura y, por los desconchados se ve muchas veces aparecer la imagen de la fiera devoradora de cadáveres.

Antigüedades.

Quando hace dos años se descubrió en París la famosa falsificación de la tiera de Saintefarnes los peritos llamados á declarar en el proceso levantaron algo de la punta del velo en las supercherías artísticas que se cometen á diario en la gran metrópoli francesa.

Hoy, y merced á un nuevo escándalo de ese género, se tiene ya plena noticia sobre los manejos de que se valen ciertos industriales sin conciencia para desvalijar á los simples coleccionistas y aun á los más finos connaisseurs, vendiéndoles por auténtico y antiguo lo falso y recién ejecutado en los talleres y estudios de Montmartre.

El caso que ha puesto en claro dichas artimañas es el siguiente:

Hace algún tiempo, un rico amateur visitaba el Petit Palais, donde se encontraban expuestas las obras regaladas á ciudad de París por el celebrado pintor Ziem.

Qual no sería la estupefacción del visitante cuando, al entrar en una de las salas, vió que en uno de los cuadros se asemejaba extraordinariamente á otro del mismo autor existente en su galería y por el cual había pagado una cantidad crecidísima.

Sobresaltado, y con razón, nuestro amateur convocó una junta de peritos, quienes no tuvieron que esforzarse gran cosa para demostrarle que la obra que él tenía por buena sólo era una copia.

Y no fué esto lo peor, sino que ya puesto en el terreno de las investigaciones, el coleccionista hizo examinar to-

das sus obras de arte, averiguando, ¡oh, dolor!, que ninguna de ellas era auténtica.

¿Y después de eso?

Los periódicos salvaron ya la difícil y obligada cuesta de Agosto.

Los soldados y trasobados temas que un día y otro día fueron el martirio del periodista y el aburrimiento del lector, dejaron paso á otras interesantes y frescas actualidades que seriamente atraen la pública atención y seriamente merecen el sacrificio de unas cuartillas.

Marruecos sigue dando juego; pero ya no despierta aquel furor de novedades alarmantes y noveleras que vino suministrándonos durante meses enteros. La derrota, sorprendente y sensacional, de Muley Abd-el-Azis, determinó un compás de espera. Siguió á éste un silencio inesperado y largo, anuncio tal vez de que tocán á su fin las sangrientas escenas en el Mogreb desarrolladas, y, por fin toda esa campaña que atrajo las miradas de Europa entera y puso en pugna manifiesta grandes intereses políticos y comerciales, viene á sintetizarse en la contraposición, en el antagonismo, mejor dicho de las aspiraciones de dos pueblos igualmente comprometidos en los futuros destinos de aquel imperio: Alemania y Francia.

Calló también la algarabía general que despertara la famosa orden del canje de los duros sevillanos. La ruda y tenaz campaña de la prensa, el clamor unánime de la opinión, todos los comentarios y las protestas todas que durante una temporada, si no muy larga bastante movida y animada, han constituido la comidilla del día en pueblos y ciudades, en villas y en aldeas, han tenido por epílogo, fatalmente necesario, la dimisión del ministro fracasado y el planteamiento de la inevitable crisis, felizmente solucionada con notarias y evidentes ventajas para el país.

Este suceso, comentado en todos los tonos de la escala por la inmensa mayoría de los periódicos españoles, ha producido el último esfuerzo para transponer esa pendiente que empieza con los primeros rigores estivales y termina con las primeras brisas frescas de Otoño.

Durante unos días, el telegrafo con su elocuente laconismo, continuará hablándonos de conferencias y visiteos y combinaciones, donde cada uno pone una migaja de espíritu político, otra migaja de abnegación, un poquito de amor á las ideas, y un resto muy grande de egoísmo, siquiera este egoísmo se entienda en el sentido recto y noble que es necesario asignar á la palabra tratándose de los hombres públicos.

Volverán éstos á Madrid; abrirá sus puertas el Parlamento, ormarán de nuevo por los ámbitos de aquella gran escuela de elocuencia y buen decir, los impresionables discursos, de fogosos tonos, de vivos coloridos, como cumple á la legendaria forma de la tribuna española. Pasarán uno á uno, ante la mirada impassible y serena del pueblo, los intrincados problemas de la gobernación del Estado, todos esos pleitos pendientes que encarnan y sintetizan las aspiraciones y las necesidades del porvenir. Se ajustarán cuentas, se concretarán cargos, se puntualizarán juicios, se sacarán á pública subasta aplausos y censuras; habrá interpelaciones, controversias empeñadas, antagonismos irreconciliables, protestas mutuas de amor patrio, todo lo que constituye ese pesado bagaje de dimes y directas que acompaña á los directores y gobernantes de los destinos nacionales.

Entonces estaremos en pleno período de vida, de atención, de desgaste nervioso, influidos por el sacudimiento incitante que á todas partes lleva y comunica el gran cable de la actualidad política.

Entonces serán juegucillos de niños, cosas insignificantes y valadas, pasatiempos pueriles ó efímeras algazaras, el proceso de los duros sevillanos y la enigmática contienda que Europa entera, demasiado ciega, demasiado despierta, viene librando en la tierra los rudos hijos del Islam.

¿Y después de eso? Veremos lo que queda; si algo que el espíritu popular recoja como fruto provechoso de una labor fecunda, ó si algo incapaz de cristalizar en la conciencia pública, pronto siempre al tributo honrado de la justicia.

OLIMPIO.

ALLENDE LAS FRONTERAS

La boda de: duque de los Abruzzos

En los círculos bien informados se asegura que en breve aparecerá el comunicado oficial anunciando el próximo matrimonio del duque de los Abruzzos con miss Elkins.

En dicho comunicado será fijada la fecha de la boda, y también la población en que ha de ser efectuada ésta.

El 16 de septiembre, Tittoni irá á Raconigi, y probablemente recibirá del Rey instrucciones relativas al matrimonio del duque.

No se sabe aún si verificaráse éste en Roma, Turín Washington.

Sin embargo, es muy probable que sea efectuado en la capital federal yanqui, porque el embajador de Italia en los Estados Unidos ha venido aquí y ha celebrado varias conferencias con los miembros de la Fami la Real.

Si se celebra en Washington la boda será absolutamente privada. Créase que el conde de Turín asistirá á ella en representación de la Familia Real.

Una bomba dentro de un sobre
Los empleados de Correos de Filadelfia, al clasificar hace algunos días los paquetes postales, vieron que uno de ellos, dirigido al gobernador de Nueva Jersey, estaba franquizado insuficientemente.

Lo examinaron, y como su aspecto les pareciera sospechoso, abriéronle. Era una máquina infernal, admirablemente disimulada dentro del gran sobre del paquete.

La compañía un pequeño tubo de hierro, lleno de una mezcla detonante y de balines.

Ignórase quién es el cariñoso amigo que enviaba al gobernador de Nueva Jersey regalo semejante.

Ejecuciones eléctricas

Telegramas de Nueva York dan cuenta del planteamiento de una cuestión sensacional, que ha de suscitar una vez más los apasionados comentarios que la implantación de la pena de muerte por medio de la electricidad produjo.

El doctor Gibbons ha solicitado de la Administración penitenciaria permiso para practicar experiencias con los electrocutados, asegurando que podrá hacer revivir á la mayoría de ellos.

El doctor afirma insistentemente que más de uno de los pretendidamente ejecutados no ha muerto sino después de enterado.

Gibbons agrega que no trata de crear una atmósfera hostil para el Estado, sino probar que en numerosos casos de electrocución, por consecuencia de un accidente, la víctima podría ser salvada por la rápida intervención del médico.

En confirmación á su teoría el doctor recuerda el caso del negro Taylor, que conducido de nuevo á su calabozo, después de haber permanecido en el sillón fatal, suficientemente terribles efectos de la corriente, resucitó, por así decirlo.

El Gobierno entonces, temiendo las iras populares cultó el hecho, que fué conocido sin embargo, poco después.

El Dr. Gibbons afirma rotundamente, como conclusión definitiva, que en el 99 por 100 de los casos el ejecutado por este medio podía ser vuelto á la vida.

DE VERANEO

SARAH BERNARD

En medio de las olas del Océano, en Belle Isle en Mer, se alza el castillo de la gran trágica francesa.

Hace unos doce años, durante una excursión, Sarah Bernard desembarcó en la isla. Una vez en tierra, se lanzó, alegre, á través de la espesura, saltando de roca en roca, dejándose llevar de la borrachera de aire salino y entregándose al encanto salvaje de la costa.

Así llegó hasta un extremo de la isla en donde se levantaba un viejo fortín, abandonado y solitario. Delante de la puerta un rótulo decía: «Castillo en venta.» La eminente actriz entró en el edificio y al poco rato apareció, los ojos brillantes de entusiasmo y de alegría.

«Ya saben ustedes —dijo dirigiéndose á sus amigos,—compro el fuerte. Voy á arreglarlo á mi modo, y á él vendremos todos los años.»

La intrépida excursionista cumplió su palabra. Del viejo fortín de piedra ha hecho la más original y confortable de las residencias veraniegas, rodeándolo de un jardín que se extiende á lo largo de la costa y en el que Sarah cultiva, además de las flores, diferentes plantas y árboles frutales.

En Belle Isla todos los días están consagrados á hacer una vida sana al aire libre. La gran artista se levanta entre las cinco y seis de la mañana y parte inmediatamente á caza de anades y gaviotas,

A las ocho cambia la escopeta por una red y se dedica un buen rato á la pesca de langostinos. A las once el baño, y después la toilette, mientras llega la hora del almuerzo, en compañía de los numerosos invitados que Sarah reune durante su estancia en el campo. Después de almorzar, un rato de siesta, y en seguida viene la hora del trabajo. En el mayor salón del fuerte, convertido en estudio, cada cual se dedica á su profesión: uno escribe una página de novela, otro lee

un manuscrito, otro estudia un papel. A las cinco se cierran los libros y todos se dirigen al campo de tennis, juego en el cual Sarah es de primera fuerza. Al anochecer, nuevamente a la mesa; es la hora de la comida, durante la cual se comentan alegremente las peripecias del día; se hace un poco de música, y muy temprano todo el mundo se retira a descansar. Así, pues, transcurren los cuarenta días que la trágica pasa anualmente en Belle Isle. «Recibo—dice—la sensación divina de vivir esos únicos días entre todos los del año que huye, para mí sola y para algunas personas queridas. Allí rehago mi voluntad y hago acopis de salud y actividad. Regreso a París sin pena. He recibido de Belle Isle todo lo que esperaba, todo lo pedía, y vuelvo alegremente a mi arte, al trabajo, a la vida...»

PARA EL CAMPO

Utilización de las malas hierbas Las malas hierbas que nuestros atrasados labradores dejan abandonadas al borde de los caminos o sobre el terreno, representan una pérdida de cierta consideración. En Suiza se les utiliza como abono después de haber sufrido la preparación siguiente: Se hacen montones de 200 a 300 kilos y se les deja faltar revolviéndolas todas las semanas; cuando han tomado un tinte gris y comenzado a descomponerse se les pone en grandes fosos regándolas con un kilo de ácido sulfúrico y un kilo de ácido clorhídrico en seis litros de agua removiendo bien todos los dos o tres días; al cabo de un mes se convierte en un jugo vegetal sumamente rico en principios fertilizantes.

El cultivo del trebol en las tierras de brezo Mr. Deherain, el sabio profesor francés, ha presentado hace poco en la Academia de Ciencias de París una comunicación interesante a propósito del cultivo de las leguminosas en las tierras pobres en cal y ácido fosfórico de la Bretaña francesa. Dice que si a las tierras de brezo de aquella región en donde el trebol vegeta miserablemente se le agrega la cantidad de cal y ácido fosfórico que necesitan y un poco de tierra de jardín en donde han vivido plantas leguminosas, dicho trebol, vegeta luego en las mismas condiciones que en las tierras ordinarias; encontrándose así provisto de las bacterias que son la causa del aprovechamiento del nitrógeno del aire por intermedio de las nudosidades de las raíces en donde viven.

Las plantas no producen en buenas condiciones si no se siembran de dichas bacterias aun cuando la tierra haya sido provista de cal y ácido fosfórico y por otra parte sin agregar esas materias, la adición de las bacterias no produce efecto alguno. Esta cuestión tiene una enorme importancia para la mayor parte de Galicia y el norte de España cuyas tierras tienen una gran analogía con las de la Bretaña francesa.

ENTRE ELLAS

«El eco aún, de los aplausos dura»—esto decía un poeta hace años; y si yo lo repito ahora, es porque cae en el asunto del día como pedrada en ojo de boticario (perdonando la manera de señalar). Pelúdez y yo fuimos al cine; tomamos asiento en las sillas que, a nuestro parecer, ocupaban el punto más estratégico de la preferencia, y nuestra elección no fué desafortunada, porque la fila de delante a la que nosotros estábamos, fué ocupada por un lucido plantel de elegantes señoritas. ¿Creéis que voy a protestar de sus sombreros? Nada de eso. Quiero recordar la animada conversación con que pasamos unos agradables momentos, mientras el orquestón de la fachada del Pabellón Luminoso daba a los aires las armoniosas notas de un marcial pasa-calle y en tanto el elocuente cicero comenzó la imprescindible explicación de los cuadros. Aquellas encantadoras muchachas nos enteraron de que se proyecta reanudar las sesiones cinematográficas en el Circulo de las Artes.

Y cuando todos comentábamos lo animado que, al parecer, estaba Lugo, Pelúdez, el atolandrado Pelúdez, cambió de conversación sin fijarse que una lindísima morenita, de divinos perfiles, estaba hablando.—¿Y para que interrumpiría mi amigo? Pues para decirnos que había pasado la tarde con algunos individuos de la junta directiva del Casino que le habían dicho que abrigaban la idea de animar el saloncito de aquella elegante sociedad dando reuniones, veladas y conciertos durante el invierno que tendrán su inauguración con un majestuoso baile, último número del programa de fiestas en honor a San Foilán. Y en esto estábamos, cuando empezó la exhibición de las cintas ante una numerosa y selecta concurrencia: había un lleno. Fueron sucediéndose las películas, entre risas simpáticas y oportunidades graciosísimas en los grupos de muchachas; y apareció en las tablas Purita Martínez. La noche de ayer fué un éxito más para la delicada artista, pues los aplausos interrumpieron diferentes veces su discreta labor. Es una cantante que vocaliza bien y pone alma, sentimiento y arte en sus cuplés. Salimos del pabellón y el rumor de los aplausos se percibía aún, cuando Pelúdez agarrado a una farola de la plaza de Santo Domingo se dexterillaba de risa recordando los apuros del patinador principiante, —asunto de una de las películas de ayer. Pero... ¡Pelúdez!

CALVINO.

POR GALICIA

Pontevedra.—El día 11 se celebró en el Teatro Principal de Pontevedra una velada a beneficio del Real Patronato de Tratar a blancos de la que fueron iniciadores la Excm. Sra. Marquesa de Riestra y el ilustrado literato D. Torcuato Ulloa. El aspecto del coliseo en la noche del viernes era sorprendente; allí se había congregado la buena sociedad pontevedresa en pleno, resaltando la belleza de las elegantes damas que llenaban paños y butacas, entre las guirnalda de delicadas flores que adornaban las columnas del teatro.

Coruña.—La concurrencia al mitin que celebraron los solidarios en el Tarabelo (Sada) ha quedado reducida a dos centenares de bañistas montañeses, en su mayoría mujeres y a cerca de otro centenar de vecinos de Bergondo que fueron acompañando a los solidarios de Batanzos. La sociedad agrícola se abstuvo de asistir a dicho acto y sólo algunos curiosos han ido a sus cercanías para ver lo que pasaba.

Fueron puestos en libertad provisional el exaltado de Naron D. Rafael Be lo y el vecino de Valdoviño D. Juan López, acusados de embarcar, ilegalmente emigrantes para América.

El juez de instrucción dictó ayer auto de procesamiento contra el obrero Germán Barreiro, detenido el sábado por suponerse complicado en la última agresión a las tejedoras y policía que las custodiaba.

Se le exige la fianza de 2.000 pesetas para la libertad provisional.

Ante el Juzgado comparecieron a prestar declaración en este asunto varias personas.

La detención de Germán Barreiro ha producido revuelo en el elemento obrero, que la atribuye a represalias policíacas.

Ferrol.—Falleció en Neda, después de largos y horribles sufrimientos, el hijo del pirotécnico de Jubia, que como es sabido resultó con gravísimas quemaduras en la explosión ocurrida el día 9 del actual.

El desgraciado joven, que desde hace tiempo se hallaba en relaciones con una hermosa muchacha de Neda, no quiso bajar al sepulcro sin poderle llamar su esposa, y el matrimonio se celebró en la misma mañana del día en que ha dado de existir.

Una mano criminal puso fuego al edificio que en su bonita finca La Camposa, posee cerca de la Cebana, el acudido propietario D. Román Torres.

El edificio quedó reducido a escombros, calculándose las pérdidas en unas 15.000 pesetas.

Ignórase quién o quiénes hayan sido los autores del hecho criminal.

Vigo.—Publica «Gaceta» una Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que se haga extensivo a las estaciones de Carlagena, Gijón, Vigo, Avita, Guatajara Segovia y Z mora, el servicio de conferencias telefónicas por aparato Hughes.

En las tres primeras poblaciones se han establecido ya dicho servicio desde el día 1.º del corriente, y en las restantes desde el 6.

Vigo.—Durante la última decena del mes actual se esperó en Vigo, de paso para Lisboa, el ministro de España en aquella capital señor conde de San Luis.

El conde de San Luis irá primero a Ferrol con objeto de ver a un hijo suyo que se halla en aquella ciudad.

Hará por mar el viaje a Vigo y desde allí irá a Lisboa por tierra.

En honor de Sofía Casanova

Como homenaje de simpatía y admiración a la escritora gallega D.ª Sofía Casanova, reunieron en Madrid más de cincuenta literatos en casa de Carmen de Burgos, la genial redactora del Heraldo. Leyeron y recitaron poesías suyas doña Pilar Conteras, Díez-Canedo, Carrera, Morales y Fortún, terminando la agradable reunión con la lectura, por su autora, de una bella composición de la señora Casanova.

Entre los concurrentes encontrábase el gran poeta Salvador Rueda, a quien todos testimoniaron cariñosamente su gran deseo de que el homenaje que se le prepara en estos días se lleve cuanto antes a la realidad.

CRÍMENES MISTERIOSOS

FANNY FRANZI

Zaccarie, acaudalado comerciante de Parma, dominado por sus desenfrenadas pasiones, hacía vida de hombre degenerado, pasando horas enteras metido en garitos inmundos donde se daba culto a la orgía; se había casado con Fanny Franzi, mujer mundana, que en sus años de soltería sostuvo relaciones con el marqués de Corradi, aristócrata conocidísimo en Milán.

El brutal Zaccarie, en sus escasos momentos de lucidez, era presa de los celos que intranquilizaban su vida. Los compañeros de vicio, habían revelado al monstruo un secreto que fué el comienzo de la terrible tragedia, cuyo final se desarrolló en el Hotel de Italia (Parma) el día 4 de Junio de 1908: Fanny Franzi y Arturo Circoigni se amaban.

El celoso amenazó a su escandalosa mujer y la obligó a que le confiase la verdad de aquel enredo con el que se manchaba su honra, de sobra manchada con su vida de libertinaje. Pero, aquella mujer, pronto urdió una ingeniosa estratagemas con que libraba la peligrosa vida de su amante Circoigni y a la vez hacía desaparecer para siempre a dos seres que odiaba con toda su alma: Corradi y Zaccaria.

Con aspecto sereno convenció a su marido de que aquel que firmaba Circoigni era el propio marqués de Corradi, que—según ella—la asediaba por todas partes con mentidas pruebas abusando de su debilidad de mujer. En un momento de desduido de Zaccaria, la mundana Fanny cogió una fotografía del columnado marqués, y con facilidad pasmosa cambió un cero de la fecha por un ocho; apareciendo así que la entrega de aquel recuerdo había sido en la actualidad y no en el año 1900, época en que las relaciones de Corradi con la libertina estaban en su apogeo. Zaccaria, sin poder pensar, por impedirse el abotargamiento de sus sentidos a consecuencia del alcohol creyó firmemente lo que su esposa le decía y aguardó la llegada a Parma del aristócrata desgraciado. Una noche pidió permiso para entrar en su habitación y pronunciando las palabras de: le traigo esto de parte de Fanny—descargó su revólver sobre el infeliz marqués. Corradi murió.

Fueron detenidos el asesino y su esposa y días pasados se hizo pública la acusación fiscal, en la que se descubre la astucia de Fanny Franzi.

C. DE LUGO.

Desde Madrid

(ALCANCE POSTAL)

He transmitido en mis crónicas anteriores, principalmente, personales impresiones, que los sucesos políticos de actualidad me sugerían. Hoy me he propuesto recorrer los mentideros políticos, que la crisis despertó del letargo estival, animándome extraordinariamente.

Discutióse apasionadamente en ellos, durante los días últimos, la forma en que solucionaríase el Sr. Maura, el conflicto ministerial. Hoy que la entrada de Besada en Hacienda es un hecho indiscutible, llévase la discusión por otro camino, tratándose de dilucidar el alcance y la verdadera significación, que tal hecho puede tener en la política económica del Gobierno.

Concediendo algunos importancia decisiva a la disciplina de que siempre ha dado testimonio el nuevo ministro de Hacienda, afirman que si ahora aceptó la cartera hizo sacrificando una vez más su significación a las exigencias de Maura, salvando a éste del atolladero en que le salda de Bustillo le había metido.

Otros, los más, conocedores de la manera de pensar de algunos de los primates conservadores que figuran en la fracción villaverdista, aseguran, que quien claudica es el Sr. Maura. Esta que es la opinión más autorizada y parece confirmada por multitud de hechos entre los cuales descuella uno muy significativo. Me refiero a las personas que se indican para ocupar los cargos que la nueva combinación ministerial deja disponibles. Entre esos nombres barajáanse muchos de personalidades políticas incondicionalmente afectas al Sr. Besada, entre ellos el del Sr. Bugallal para el ministerio de Fomento ya un otros que no alcanzaron todavía las alturas ministeriales, pero que en estos momentos las ven muy de cerca.

Confirman estos rumores, dando mayor seguridad a la opinión a que me he referido, una noticia que a última hora circula con caracteres de verosimilitud, y que en el mercado político, causará alva considerable a favor de la tendencia villaverdista, y que con las reservas naturales en estas cuestiones de personal, les comunico: el nombramiento de Bugallal para el ministerio de Fomento, y la designación del exministro Sr. García Alix para sustituir a aquél en el cargo de gobernador del Banco.

Estas son las impresiones que he podido recoger en los círculos políticos. Tal vez mañana pueda afirmarse cual de las dos contrarias opiniones habrá de prevalecer.

Un ugiar del Congreso,

LUGO

La colonia lucense de Vigo que, como saben nuestros lectores, tiene pensado hacer un obsequio al Orfeón Gallego, reunióse en el Teatro Rosalía Castro, bajo la presidencia de D. Julio Alonso, Notario de Cangas.

Entre los reunidos abrióse una suscripción, que alcanzó la cantidad de 500 pesetas.

Acorróse también dirigirse a una acreditada casa de Lyon para que a la mayor brevedad remita bocetos y presupuestos de una bandera que supere a las que ordinariamente sirven de premio en los certámenes.

Nuestro particular y querido amigo D. Ramón Rebellón Zubiri, ex-diputado a Cortes por Vivero recibió un telegrama del Sr. Presidente del Consejo de ministros participándole que ha sido agraciado con la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Reciba nuestra cordial enhorabuena el Sr. Rebellón.

En Baralla era esperado ayer el Infante D. Luis de Orleans que acompañando del Sr. García Banez, pasará unos días en la casa que este señor posee en Aranza.

El Orfeón Gallego envió una expresiva comunicación a la sociedad coral de Tuy, felicitándole por el triunfo obtenido en el certamen que acaba de celebrarse en Puenteareas, donde alcanzó el primer premio.

Habiendo cumplido D. Antonio Fraiz

el compromiso de la contrata de las obras del puente de las Balsas, entre los distritos de Oro y Valle de Oro, por acuerdo de la Comisión provincial, se señala el término de diez días para la presentación de reclamaciones contra el interesado, por descubiertos de jornales y materiales e indemnizaciones por accidentes del trabajo, no admitiéndose ninguna de las que con posterioridad a dicho plazo se produzcan.

Han sido destinados a la quinta, séptima y octava región en situación de excedentes respectivamente, el comandante D. León Losantos Cabrer, el teniente coronel D. José Pardo de Atín y el capitán D. Luis Toledo y Gómez, todos del cuerpo de artillería y muy conocidos en esta capital.

Mañana salen en peregrinación a Zaragoza y a Lourdes muchas personas conocidas en Lugo, y entre ellas: la señora viuda de Aroa, la señora de Onega y sus hijos, la esposa del Sr. Alcalde de Oro de Rey, la señorita Olimire García, el abogado Sr. Pardo Berra y su esposa, el procurador de los Tribunales Sr. Rúa con su familia, el Sr. Revilla con su hija, el Sr. Cura párroco de San Pedro de Lugo, el presbítero Sr. Cornide, el presbítero Sr. Baján, D. Salvador Neira, don Rafael García y D. Jesús Pereira.

Desearnos feliz viaje a nuestros espaciales amigos.

Secundando la campaña iniciada contra los agentes de embarques han sido denunciadas y detenidas algunas personas por la Guardia civil, en varios partidos de la provincia.

Aplaudimos el celo que en el desempeño de servicio tan importante manifiestan las fuerzas del benemérito instituto.

Las fuerzas de la Guardia civil del puesto de esta capital se ejercitarán mañana y pasado al tiro al blanco en el punto denominado «Ato de la Cruz» del término municipal de Bagonte.

Ha sido declarado apto para el ascenso el médico segundo, nuestro querido amigo D. José Caneola Leiro que presta sus servicios en el Regimiento de San Fernando, núm. 11, de guarnición en esta plaza.

Hoy se celebra en Tuy la boda del capitán de Infantería Sr. Casvo con una distinguida señorita de aquella ciudad.

Reunieron ayer en el despacho del Sr. Gobernador civil los señores que forman las comisiones que han de llevar a cabo en el próximo mes de Octubre el festejo escolar.

Se acordó que este tenga lugar el 6 del próximo mes verificándose en la mañana de dicho día el Certamen y por la tarde el festival infantil.

En el palacio de la Diputación provincial se expondrán los trabajos de los maestros y niños opositores a los premios que concederán las autoridades, sociedades de recreo y otros centros.

Para realizar el pensamiento se nombrarán diferentes comisiones. Dado el interés que demuestra nuestra primera autoridad podemos augurar que la fiesta corresponderá en todo sus elevados fines.

Esta mañana se celebró en la parroquia de San Froilán la misa de gloria y por la tarde la conducción del cadáver al cementerio de la niña Aurea García Armero Sánchez.

Ambos actos fueron una verdadera manifestación de sentimiento, a ellos asistieron distinguidas personas de nuestra sociedad, prueba palpable de las numerosas amistades con que cuentan en Lugo la distinguida familia de nuestro querido amigo Sr. García Armero.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a los desconsolados padres de la Aurita.

Nuestros paseos

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy la banda de San Fernando de nueve a once de la noche.

- 1.º Canela fina, paso-doble.—S. José.
2.º Mabilde, gavota.—J. de Benito.
3.º Potpurri de aires españoles.—Varios autores.
4.º El brillante, vals.—Juarranz.
5.º Paso de la bandera, paso-doble.—N. N.

Viajeros

Llegaron de la Coruña nuestro respetable amigo, el fiscal de la Audiencia señor D. Ladislao Martínez, su señora y su sobrina la Sra. Viuda de Cereijo.

Salieron para Mondoñedo, nuestro buen amigo el arquitecto provincial don Nemesio Cobrerós.

Para Ribadeo, nuestro querido amigo Sr. Casas.

Para Mondoñedo, D.ª Encarnación Otero.

Para Ribadeo, D. José Díaz.

Mañana saldrán para Santiago los alumnos de aquella Universidad y apreciables amigos nuestros D. José M.ª Villamarin Pallín y D. Fernando Quiroga Valcarcel.

SECCION RELIGIOSA

Parroquia de Santiago.—Mañana celebrarán los párrocos de esta ciudad la fiesta conmemorando el Jubileo Sacrodotal de S. Santidad el Papa Pío X. Habrá misa solemne a las diez y media y a

las siete de la tarde piadosos ejercicios con sermón a cargo de un R. P. Franciscano.

Iglesia de los PP. Franciscanos.—El jueves celebrará la Comunidad de PP. Franciscanos la fiesta jubilar del actual Pontífice. Habrá misa solemne a las diez y media y a las siete de la tarde y al toque de oraciones ejercicios con sermón a cargo del R. P. Serafín de la Concepción.

S. I. C. B.—El viernes, fecha en que se cumplen los 50 años de la ordenación sacerdotal de S. Santidad Pío X se celebrará la misa conventual con el aparato de fiesta de Primera clase. A las siete de la tarde ejercicios con sermón a cargo del R. P. José Fernández, terminando con el Te Deum solemne.

Santos de mañana día 15.—Santa Eufemia.

Nació esta santa en la ciudad de Calcedonia; fué hija de Filofronio y Teodora, personas ilustres.

Eufemia estaba dotada de grandes virtudes y de grande hermosura sobresaliendo en alto grado su modestia y castidad.

Cuéntase que por mandato de Prisco, prócnsul de Asia, se hicieron en Calcedonia fiesta muy solemne al dios Marte a las cuales fueron llamados todos, bajo pena de vida, la Santa Eufemia por no contaminar su alma con un acto tan abominable se negó a asistir, lo que molestó tanto al Prócnsul que le mandó prender y martirizándola con tanta crueldad que dió fin a sus días.

Refiérense varios milagros de esta Santa en los últimos momentos de su vida.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 13

Nacimientos.—Manuel Gomez Flores, en Cuiña; Gumersindo Senandez López, en Calde; Manuel Traseira y Traseira, en San Félix de Muja.

Defunciones.—D. Daniel P. Vizcaino, de 44 años, casado, en Lugo; Juana Rodríguez Roa, de 49 años, viuda, en San Vicente de Ceeo.

Movimiento del día 14

Nacimientos.—Jesús Martínez Barreiro, en Calde; Antonia Guitián Otero, en Lugo.

Defunciones.—Indelecio Díaz Pa lin, con Filomena Varela Pallín, en San Lázaro; Ramón Quiñó y Quiñó, con Estrella González Gandoy, en Pedr de.

Movimiento del día 15

Nacimientos.—Mar a Josefa Barrio López, en San Juan de Pena.

Defunciones.—Aurea García Armero Sánchez, de cinco meses, en Lugo; María Hermida, de 64 años, soltera, en idem.

INFORMACION TELEGRAFICA

Ayer, cerrada ya nuestra edición, hemos recibido el siguiente telegrama:

Madrid 14-17:20.—S. M. el Rey, con su augusta esposa irá a Barcelona en la primera quincena de Octubre. Créese que este viaje coincidirá con el de Mr. Fallieres, presidente de la República francesa.

La Cierva niega este viaje, pero en los Círculos políticos insístese en que los Reyes irán a la ciudad condal en Octubre.

(SERVICIO CORRIENTE)

De Marruecos

Riña sangrienta

Madrid 15 12 10.—Comunican de Ceuta que en las inmediaciones de aquella ciudad, cerca de Hans, han librado una sangrienta riña los partidarios del Menebbi con algunos soldados de Mahomed Torres.

La riña tuvo origen en algunos insultos que los partidarios de Mahomed Torres dirigieron a los del Menebbi, que, como es sabido, persiguen activamente a Muley el Hafid y a los suyos.

Muertos y heridos

Madrid 15 12 20.—Las últimas noticias de Ceuta, acerca de la contienda librada entre los menebbistas y los partidarios de Mahomed Torres, dan cuenta de que a consecuencia de ella hay varios muertos y algunos heridos de gravedad.

La lucha entre unos y otros ha sido empeñada, y gracias a la intervención oportuna de los europeos que presenciaron la contienda, no ha tenido ésta mayores consecuencias.

Un nuevo bajá

Madrid 15 12 10.—Dicen de Tánger que el Hafid ha nombrado bajá de Alcázar al notable Bagdadi, uno de los moros más fieles a la causa hafidista.

Aplaudiendo el nombramiento

Madrid 15 12 10.—Bagdadi es un moro ilustrado que conoce y sigue paso a paso la intervención de las potencias europeas en la actual campaña marroquí, por cuya razón espérase que su gestión en Alcázar sea altamente beneficiosa en lo que a la pacificación de las turbas musulmanas se refiere.

Francia y España

Madrid 16 12 10.—En el ministerio de Estado hanse recibido imoortantes

noticias acerca de la Nota que Francia y España han enviado a las demás potencias españolas interesadas en la cuestión marroquí.

Según las noticias que se han recibido, la Nota franco española está siendo aplaudidísima en todos los Centros políticos del extranjero.

En las Cancillerías europeas esta Nota ha producido un excelente efecto, celebrándose la actitud de ambas naciones.

De Italia

Formidable incendio

Madrid 15-12-10.—Comunican de Roma que en el pueblo de Sappada se declaró un incendio formidable.

Comenzó éste a las altas horas de la noche y gracias al oportuno aviso de un guardia que vigilaba la calle, pudo el vecindario darse cuenta del fuego.

Inmediatamente acudieron las autoridades acompañadas de numerosa fuerza pública para sofocar el incendio, sin que hayan podido lograrlo, a pesar de los colosales esfuerzos realizados por los bomberos y por todos los vecinos.

Consecuencias del incendio

Madrid 15 12 10.—Sofocado al fin el incendio, que uno de los más formidables que se recuerdan en toda Italia pudieron ser apreciadas sus consecuencias.

Unas 52 casas han sido materialmente reducidas a cenizas, y otras sufrieron desperfectos de gran consideración.

De entre los escombros han sido extraídos algunos animales muertos, y téase que hayan ocurrido desgracias personales, aunque hasta ahora no se tiene noticia de ninguna.

Familias en la miseria

Madrid 15 12 10.—Las noticias que de Italia se reciben acerca del incendio, son realmente dolorosas.

Multitud de familias, sorprendidas por el fuego, han tenido que lanzarse a la calle, para ponerse en salvo, abandonando incluso las ropas. Estas familias han quedado reducidas a la más espantosa miseria.

Calculase en más de 300 personas las que se hallan sin casa, ropas ni alimentación.

Actitud del Gobierno

Madrid 15 12 10.—Inmediatamente que el Gobierno tuvo conocimiento de lo ocurrido, ha manifestado sus propósitos de socorrer a las víctimas del incendio.

Creese que serán enviados víveres y socorros en metálico.

Las declaraciones de Melich

Nuevas investigaciones

Madrid 15 12 10.—Dicen de Barcelona que las declaraciones de Melich siguen poniendo en grave aprieto a las autoridades.

Cada vez se generaliza más la idea de que Melich tiene perturbadas sus facultades mentales.

Sin embargo el juez especial encargado de la instrucción de diligencias, ha ordenado se practicasen varios registros a fin de poder comprobar las manifestaciones que Melich sigue haciendo con insistencia.

Parece que la policía ha inspeccionado domicilios y lugares citados por el procesado, sin obtener resultado alguno.

Reconocimiento médico

Madrid 15 12 30.—Noticias posteriores de Barcelona, aseguran que se ha pensado en que Melich sea sometido a un detenido reconocimiento médico, pues cada día se adquiere mayor verosimilitud la idea de que aquel se halle loco.

Las últimas declaraciones del padre de Melich, que parecen obtener confirmación absoluta, pugnan con las prestadas hasta aquí por su hijo.

El viaje del Rey

Su regreso

Madrid 15-12-30.—Dase como seguro que el Rey D. Alfonso XIII regresará a esta Corte del 23 al 24 del actual para presidir el Consejo de ministros que habrá de celebrarse en esta fecha, y en el cual—dícese—serán tratadas y discutidas algunas cuestiones de alta política.

Los nuevos ministros

Posesionándose

Madrid 15 12 30.—Es indudable que mañana tomaran posesión de las car-

teras de Hacienda y Fomento, respectivamente, los Sres. González Bada y Sánchez Guerra.

El primero de los citados ministros ha manifestado, en contestación a preguntas de algunos periodistas, que va a sustituir a Sr. Sánchez Bustillo con el firme y decidido propósito de mantener en toda su integridad, la política económica que ha venido defendiendo en el Parlamento.

Sánchez Guerra

Sus proyectos

Madrid 15-12-30.—Parece que el Sr. Sánchez Guerra, al tomar posesión de la cartera de Fomento, propúese continuar la obra práctica mente fecunda y beneficiosa para el país, emprendida por su antecesor.

De realizar estos propósitos el nuevo ministro, espéranse grandes obras de su paso por el actual Gabinete.

Actitud del Gobierno

Dimisión rechazada

Madrid 15-12-30.—Esta mañana han circulado insistentes rumores afirmando que le sería admitida la dimisión al director general de Agricultura.

Contra lo que en estos rumores se decía dicha dimisión fué rechazada por el Gobierno.

Esta actitud ha sido muy aplaudida pues el actual Director general de Agricultura, viene desarrollando iniciativas y planes que han sido objeto de general encomio.

Rumor desmentido

Para Obras públicas

Madrid 15 12 30.—Aunque ha circulado el rumor de que el Sr. Lombardero era el indicado para la Dirección general de Obras públicas, este rumor carece en absoluto de fomento, pues dáse como seguro que sustituirá al Sr. Andrade, el Sr. Marín Barceña.

Esta noticia parece que llegará a confirmarse, pues es el personaje conservador que mayores probabilidades cuenta para ser elevado a ese cargo.

Otra sustitución

El Sr. Quejano

Madrid 15 12 30.—En caso de que el Sr. Marín Barceña pase a sustituir al Sr. Andrade en la dirección general de Obras públicas, asegúrase que pasará a la Administración local, el Sr. Quejano.

Estas son las noticias que circulan hasta ahora por la Corte y que mayores probabilidades de confirmación tienen.

El Cardenal Sancha

Su regreso

Madrid 15 12 30.—Comunican de Londres que ha salido de aquella capital con dirección a España el Cardenal Sancha, que había ido con objeto de asistir al Congreso católico últimamente celebrado allí.

El Cardenal Sancha fué despedido por muchos personajes que figuran en el movimiento católico allí iniciado y por un numeroso público.

Fiesta aristocrática

Numerosos invitados

Madrid 15 12 30.—Otros despachos de Londres dan cuenta de haberse celebrado en el palacio del duque de Norfolk una garden party, que estuvo animadísima.

A la fiesta asistieron muchos prelados y más de 700 personas.

La política inglesa

Interpelaciones próximas

Madrid 15 12 30.—El revoltijo armado en la capital de la Gran Bretaña con motivo del Congreso católico, parece que aun no tocó a su fin.

Los elementos protestantes más transe inquietos y excitados, y probablemente darán lugar a una enconada campaña parlamentaria.

Por de pronto sábase que algunos significados políticos han anunciado al Gobierno interpelarle por haber consentido la celebración de la procesión católica.

Creese que estas interpelaciones

han de dar juego durante algún tiempo en el Parlamento inglés.

De Salamanca

Llegada de prelados

Madrid 15 12 30.—Dicen de Salamanca que han llegado a aquella capital varios prelados con objeto de asistir a las conferencias que allí vienen celebrándose.

Entre los que han llegado ya, cuéntanse, el arzobispo de Valladolid y los obispos de Avila, Segovia, Zamora, Astorga y Ciudad Rodrigo.

La presencia de estos ilustres huéspedes despierta gran animación en aquella popular ciudad española.

A todos se ha hecho un cariñoso recibimiento.

Son esperados otros obispos que desde luego han anunciado su asistencia a las conferencias.

La enfermedad del infante

Lo que dice el médico

Madrid 15-12-30.—Conócese la opinión del médico que ha reconocido al infante D. Jaime.

Según aquél, la dolencia que padece el regio vástago es una pequeña afección en el pabellón de una oreja.

Cree el médico que esa afección desaparecerá muy pronto, pues hallase en vías de franca curación.

El médico que asiste al Infante D. Jaime, es el Dr. Moure.

Carrera desgraciada

Un Embajador herido

Madrid 15-12-30.—Telegramas de París dan cuenta de un incidente desgraciado ocurrido en las maniobras de Valencey.

El Embajador de Italia, que montaba un hermoso caballo, al emprender una carrera al galope, encabritóse el bicho, lanzándole al suelo.

El jinete quiso incorporarse pero no pudo. Reconocido inmediatamente, pudo apreciarse la fractura de una pierna.

En el mismo lugar le fué practicada la primera cura por uno de los médicos que asistían a las maniobras.

Parece que el estado del herido es satisfactorio.

De Londres

Visitando la Catedral

Madrid 15 12 30.—Comunican de Londres que unos 300 congresistas de los que se han distinguido en la propaganda católica, visitaron las tumbas de la Catedral, y recorrieron los diferentes lugares de aquel suntuoso templo, admirando las bellezas que contiene.

De Roma

Explosión de una bomba

Madrid 15-12-30.—Participan de Roma que en la puerta del Castillo de Remaione, hizo explosión una bomba causando enormes destrozos en aquella hermosa posesión.

La explosión ha causado también daños de importancia sin la quinta de veraneo, que, próxima al referido castillo, posee el presidente del Gobierno.

Por milagro

Madrid 15-12-30.—Fué realmente milagrosa que, dada la hora en que tuvo lugar la explosión, no hubiese habido desgracias personales.

Creese que se trata de un atentado y perséguese activamente a los autores. Hasta ahora no dieron resultado las pesquisas practicadas.

Todavía las Capeas

La suspensión de un alcalde

Madrid 15-12-33.—Continúa la campaña contra las capeas en los pueblos. Últimamente celebró una en Navalcarnero, autorizada por el alcalde de dicho pueblo. De orden superior fué declarada suspendida aquella autoridad local.

La cuestión de la escuadra

El almirante Cervera

Madrid 15-12-35.—Ha tomado posesión de su cargo el vicealmirante Cervera. Creese que esto no hará desaparecer las dificultades que surgen para la concesión de la escuadra.

Dimisión comentada

La comisaría regia del Canal

Madrid 15-12-15.—Ha sido comentadísima la dimisión presentada por Sánchez

Toca de la comisaría regia del Canal de Isabel segunda.

Créese la relacionada con los presentes sucesos políticos.

Bustillo gravísimo

El Viático

Madrid 15-12-35.—Empeoró notablemente el exministro señor Bustillo.

Acaba de administrársele el Viático. Los médicos que le asisten temen un próximo fatal desenlace.

Apertura de los tribunales

Los discursos

Madrid 15-12-35.—Acaba de terminar la solemne apertura de los Tribunales.

El presidente del Tribunal Supremo, pronunció un notable discurso estudiando con gran acierto muchos problemas jurídicos-sociales.

El fiscal Sr. Ugarte, en una brillantísima Memoria, ocupóse del bizkaitarrismo de la falsificación de la moneda y de los delitos de sangre, siendo muy elogiado.

FERROCARRILES

De Madrid a la Coruña Rápido, llega a las 10'3; sale a las 10'8. Correo, llega a las 14'52; sale a las 14'57. Mixto, llega a las 5'37; sale a las 5'57.

De la Coruña a Madrid

Rápido, llega a las 14'54; sale a las 15. Correo, llega a las 10'53; sale a las 11. Mixto, llega a las 23'24; sale a las 23'44. Hay rápido de Madrid só o los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

AUTOMOVILES

Lugo a Mondoñedo Ribadeo sale a la llegada del correo de Madrid. Ribadeo a Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

BAÑOS MINERALES DE LUGO

AGUAS NITROGENADAS SULFURADO Y FLUORURADO SÓDICAS (VARIEDAD BICARBONATADAS SÓDICO-LITÍNICAS) TEMPERATURA 43, 3°

Entre las importantes reformas llevadas a cabo para la presente temporada, se encuentran: 1.ª La construcción de dos gabinetes de inhalación inaugurados el 15 de Junio y que constituyen una instalación esmeradísima, así por lo que hacen a la captación del nitrógeno, que con tanta abundancia poseen las manantiales, como en los detalles de aseó y decorado. 2.ª La última modificación de todas las habitaciones de la casa del río, así como la terminación de las obras del parque. Desde el 10 de Julio presta servicio en la fonda un reputado cocinero de Madrid. Para trasladarse al establecimiento hálanse en la estación cochas a la llegada de todos los trenes, excepción hecha del de las 23'24.

Fin de temporada, gran liquidación

VENTA EXTRAORDINARIA

Solo por diez días

Todas las existencias del Comercio de Antonio Chaín se venden con gran rebaja de precios para dar cabida a las compras que tiene hecho esta casa para la próxima temporada.

Percales de todos los colores a 20 céntimos la vara; percales batistas; de dos reales a un real vara; céñiros superiores de tres reales a uno y medio; Lanás negras y en color a dos reales vara; cuellos, puro hito, a un real uno; camisas, alta novedad, gran rebaja; sombrillas e liqu dan muy baratas; pañuelos jareton, muy baratos, desde doce reales doena; géneros blancos de sábanas gran rebaja; calcetines, medias, desde un real par.

EN PAÑERIA GRAN NOVEDAD

Lanas, jergas y vicuñas, estambres, chiviot, armires, corte de pantolón, sargas para manteos y sotanas con 30 por 100 de rebaja.

INMENSIDAD DE ARTÍCULOS

Sólo diez días duran estos precios

Comercio de Chaín Pallín, Calle de la Reina núm. 3, Casa del Sr. Soler

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS SOCIEDAD ANÓNIMA DOTALES

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 325 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó a plazos se les deja libre, a todos los mozos aun cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupón e ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importan la redención y devuélve: las primas desostadas, caso de fallecimiento ó excepción legal é inutilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir a las 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1000 pesetas a 5000 pesetas al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están a disposición del público en las subdirecciones.)

Tiene constituidos a favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 29 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, a parte de los 2.500.000 en acciones y lo tiene recuperando trimestralmente.

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones es eciales y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentada sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en 1907 ha pagado a sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa español a colma de elogios a dicho Banco único en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía. Diríjase sea personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUES, Plaza del Obisp Izoquierdo núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and price. Lugo, un mes. una peseta. Fuera, un trimestre. 4 » Idem un año. 16 » Ultramar y extranjero. 9 »

REDACCIÓN: Manuel Becerra núm. 6

EL PROGRESO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez (No se devuelven originales

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

